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Q1. साधारण ब्याज पर निवेश की गई एक धिरानश 3 वर्ष और 4 महीिे में स्वयं की दुगिी हो जाती है, तो 

ज्ञात कीनजए नक समाि दर पर यह धिरानश नकतिे समय में (वर्ो में) सात गुिा हो जाएगी? 

(a) 20 
(b) 18 
(c) 15 
(d) 21 
(e)24 
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Q2. सोहेल एक योजिा में 5000 रुपए निवेश करती है, जो साधारण ब्याज की 10% दर प्रस्तानवत करती 

है। यनद समाि धिरानश को एक अन्य योजिा में 2 वर्ों के नलए निवेश नकया जाता है, जो साधारण ब्याज 

की 15% दर प्रस्तानवत करती है, तो इससे 2000 रुपए अनधक प्राप्त होते हैं। पहली योजिा में निवेश की 

गयी रानश की समयावनध (वर्ों में) ज्ञात कीनजये। 

(a) 2.5 
(b) 4 

(c) 3 
(d) 1.5 

(e) 2 
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Q3. एक व्यक्ति R% वार्षिक दर पर दो वषि के नलए चक्रवदृ्धि ब्याज पर 1600 रुपए निवेश करिा है और 
2304 रुपए मिश्रिि  के रूप िें प्राप्ि करिा है। यदद व्यक्ति (R - 8)% की दर पर सिाि अवधि के मिए 

सािारण ब्याज पर सिाि रामश निवेश करिा है, िो उसे प्राप्ि होिे वािा ब्याज ज्ञाि कीक्जए।   
(a) 384 Rs.  

(b) 324 Rs. 
(c) 316 Rs. 

(d) 372 Rs. 

(e) 306 Rs. 
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Q4. एक निक्चचि रामश को सािारण ब्याज पर निक्चचि सिय और निक्चचि दर पर निवेश ककया जािा है। 2 

वषों के बाद, प्राप्ि रामश 24000 रुपए है और 5 वषों के बाद 30000 रुपए की कुि प्राप्ि रामश प्राप्ि होिी 
है। आरम्भ िें निवेश की गई रामश ज्ञाि कीक्जए।   (a) Rs.25000 

(b) Rs.20000 
(c) Rs.40000 

(d) Rs.30000 
(e) Rs.35000 
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Q5. अिुराग दो बैंको ंसे साधारण ब्याज पर कुल 15000 रुपए की रानश उधार लेता है। यनद दोिो ंबैंक प्रनत 

वानर्षक रूप से 12% और 20% की ब्याज दर लेते हैं और अिुराग 1 वर्ष पूरा होिे पर कुल ब्याज के रूप 

में 2560 रुपए का भुगताि करता है, तो उसके द्वारा 20% की प्रनत वानर्षक दर पर उधार ली गई रानश ज्ञात 

कीनजये।  

(a) Rs.7500 

(b) Rs.8000 
(c) Rs.5500 

(d) Rs.7000 
(e) Rs.9500 
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Q6. यनद एक निनित धिरानश पर तीि वर्ों का साधारण ब्याज 450 रुपए है और समाि रानश पर समाि 

दर से 2 वर्ों का चक्रवृद्धि ब्याज 309 रुपए है, तो निवेश नकया गया मूलधि नकतिा है? (रु. में) :     

(a) Rs. 3000 

(b) Rs. 1875 
(c) Rs. 1500 

(d) Rs. 2250  
(e) Rs. 2500 
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Q7. एक रानश दो वर्ष में 12375 रुपये और 4 वर्ष में 27843.75 रुपये हो जाती है, तो रानश ज्ञात कीनजए। 

(a) Rs. 5000 
(b) Rs. 5500 

(c) Rs. 6000 



(d) Rs. 6500 

(e) Rs. 4500 
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Q8. एक निनित रानश पर 2 वर्ष के नलए चक्रवृद्धि ब्याज 1782 रुपए है और समाि रानश पर 
समाि ब्याज से 2 वर्ष में साधारण ब्याज 1620 रुपए है। रानश ज्ञात कीनजए। 

(a) Rs 5500 

(b) Rs 4500 
(c) Rs 4050 

(d) Rs 5025 
(e) Rs 4000 
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Q9. यनद ब्याज की समाि दर पर दो वर्ों के नलए 2000 रुपए पर साधारण ब्याज और 1600 रुपए पर 

चक्रवृद्धि ब्याज के मध्य अंतर 64 रुपए है, तो ब्याज दर ज्ञात कीनजए। 

(साधारण ब्याज > चक्रवृद्धि ब्याज) 

(a) 5% 
(b) 10% 

(c) 20% 
(d) 8.5% 

(e) 12.5% 
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Q10. अरुण 20% प्रनि वार्षिक दर स ेचक्रवदृ्धि ब्याज पर िीि वषि के मिए 10,000 रुपए निवेश करिा है। 
यदद 1 और 3 वषि िें ब्याज की गणिा वार्षिक रूप से की जािी है और दसूरे वषि िें ब्याज की गणिा अद्िि 

वार्षिक रूप से की जािी है, िो िीि वषों िें अरुण द्वारा प्राप्ि कुि ब्याज ज्ञाि कीक्जए।    
(a) Rs 7554  
(b) Rs 7424 
(c) Rs 7868 
(d) Rs 7262 
(e) Rs 7343 
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Q11. एक रानश पर 20% वानर्षक संयोनजत दर से प्रथम 1.5 वर्ों में प्राप्त चक्रवृद्धि ब्याज और समाि 

रानश पर अधषवानर्षक संयोनजत समाि दर से अंनतम 1.5 वर्ों में अनजषत चक्रवृद्धि ब्याज का अंतर 715 

रुपए है, तो वह रानश ज्ञात कीनजये। 

 (a) Rs. 66,000 

(b) Rs. 65,000   
(c) Rs. 64,500 

(d) Rs. 65,500 
(e) Rs. 67,500 

L1Difficulty 3 
QTags Compound Interest 

QCreator AYUSH PANDEY 
 

Q12. दीपक िे 47000 रुपये में से, दो वर्ों के नलए कुछ रानश साधारण ब्याज पर और शेर् रानश चक्रवृद्धि 

ब्याज पर निवेश की। यनद वानर्षक संयोनजत करिे पर साधारण ब्याज की दर 12% प्रनत वर्ष और चक्रवृद्धि 

ब्याज की दर 15% प्रनत वर्ष है और चक्रवृद्धि ब्याज, साधारण ब्याज से 532.5 रुपये अनधक है, तो दीपक 

द्वारा चक्रवृद्धि ब्याज पर निवेश की गयी धिरानश ज्ञात कीनजये। 

(a) Rs.23000 
(b) Rs.22000 

(c) Rs.21000 
(d) Rs.25000 

(e) Rs.24000 
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Q13. धरम िे दो वर्ों के नलए, दो योजिाओ ंमें 10000 रुपये निवेश नकये और दोिो ंयोजिायें R% 

साधारण ब्याज पेश करती है। यनद दोिो ंयोजिो ंपर अनजषत साधारण ब्याज के बीच 480रुपये का अंतर है 

और दोिो ंयोजिाओ ंसे  अनजषत ब्याज का अिुपात 3 : 2 है। तो, R का माि ज्ञात कीनजये।   

(a) 15 % 

(b) 10 % 
(c) 20 %  

(d) 16 % 
(e) 12%  
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Q14. 8000 रु. की धिरानश को साधारण ब्याज पर दो भागो ंक्रमश: 20%  और 10% पर ऋण नदया जाता 

है। यनद एक वर्ष के बाद ब्याज के रूप में 1150 रुपए प्राप्त होते हैं तो 20% प्रनत वर्ष पर ऋण दी गई रानश 

ज्ञात कीनजए।  

(a) Rs.3000 

(b) Rs.5000 

(c) Rs.3500 

(d) Rs.4500 

(e) Rs. 4200 

 

L1Difficulty 3 
QTags Compound Interest 

QCreator AYUSH PANDEY 
 

Q15.  A िे B को 20% प्रनतवर्ष की दर से चक्रवृद्धि ब्याज पर 12000 रुपए उधार नदए और पहले वर्ष के 

अंत में B िे समाि दर पर चक्रवृद्धि ब्याज पर A से ‘x’ रुपए अनधक उधार नलए। यनद दूसरे वर्ष के अंत में, 

B िे A को कुल 20400 रुपये का भुगताि नकया, तो x का माि ज्ञात कीनजए।     

(a) Rs.2400  

(b) Rs.2000  

(c) Rs.3600  
(d) Rs.2600   

(e) Rs.4000  
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Solution  

 
S1. Ans(a) 

Sol. Given, a sum of money get doubles itself in 3
1

3
 yrs. 

let the sum of money be Rs x, rate be r%. p.a. 

Atq, 

𝑥 =
𝑥×𝑟×3

1

3

100
  

r= 30% 

So, required time = 6𝑥 =
𝑥×30×𝑡

100
  

t= 20 yrs. 

 
S2. Ans(e) 

Sol. let time period in first scheme is x years 



5000×15×(𝑥+2)

100
−

5000×10×𝑥

100
= 2000  

250𝑥 + 1500 = 2000  
𝑥 = 2 𝑦𝑒𝑎𝑟𝑠  

  
 

 
S3. Ans(a) 

ATQ – 

2304  = 1600 (1 +
𝑅

100
)

2

 

48

40
= (1 +

𝑅

100
)  

R = 20% 
New rate = (20 −8) = 12% 

Required interest = 
1600×12×2

100
=  384 𝑅𝑠 

 
S4. Ans.(b) 
Sol. ATQ, 

1 year interest = 
30000−24000

3
 = Rs. 2000 

Now, required principal = 24000 – 2 × 2000 = Rs. 20000 

 
S5. Ans. (e) 

Sol. Let amount borrowed by Anurag at 20% p.a. be Rs.x. 
So, amount borrowed by Anurag at 12% p.a. = Rs.(15000 – x) 

ATQ, 

(
𝑥×20×1

100
) + (

(15000−𝑥)×12×1

100
) = 2560  

⇒ 𝑥 = 𝑅𝑠. 9500 

 

 
S6. Ans.(e) 

Sol. 

SI for 2 years =
450

3
× 2 = 300   

And, S.I for 1 year=
450

3
= 150 =

𝑃𝑅

100
 

CI for 2 years = 309 
CI₂ – SI₂ = Rs. 9  

Difference between C.I and S.I for 2 years=
𝑃𝑅2

1002 = 9 
PR×R

100
= 900  

⇒R = 
900

150
= 6% 

CI2– SI2 = P (
R

100
)

2

  



9 = P (
6

100
)

2

  

P = Rs. 2500  
 

 
S7. Ans.(b) 
Sol. Let amount = Rs. P 

ATQ, 

P [1 +
R

100
]

2

= 12375   … (i) 

P [1 +
R

100
]

4

= 27843.75  … (ii) 

Diving equation (ii) by (i) 

P [1 +
R

100
]

4

P [1 +
R

100
]

2 =
27843.75

12375
 

[1 +
R

100
]

2

=
9

4
 

1 +
R

100
=

3

2
 

R = 50% 
Pulling value of R in (i) 

𝑃 [1 +
50

100
]

2

= 12375 

P =
12375 × 4

9
 

P = Rs. 5500 

 
S8. Ans.(c) 

Sol. 

Interest earned at SI in one year = 1620/2 = Rs 810 
Interest earned in first year at SI and CI is same i.e; Rs 810 

So, interest earned in second year at CI = 1782 – 810 = Rs 972 

 ∴    rate of interest = 
972−810

810
× 100 = 20% 

ATQ 

        
𝑃×20×2

100
= 1620 

               P = Rs 4050 
 

 𝒂𝒍𝒕𝒆𝒓𝒏𝒂𝒕𝒆,  

Rate of interest =
𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑒𝑠𝑡 𝑜𝑛 𝑆𝐼

𝑆.𝐼
× 100  

=
1782−1620

810
× 100  

= 20% 



Let sum is Rs P 

Atq, 
𝑃×20×2

100
= 1620  

P = Rs 4050 
 
S9. Ans.(b) 
Sol. Let rate of interest is r%. 

ATQ, 
2000 × 𝑟 × 2

100
− 1600 {(1 +

𝑟

100
)

2

− 1} = 64 

On solving  
r = 10% 

Note:→ use option. 
 
S10. Ans.(b) 

Sol. 1st year interest =   10000 ×
20

100
= Rs. 2000   

2nd year interest = (10000 + 2000) ×
21

100
 = Rs. 2520  

3rd year interest = 14520 × 0.20 = Rs 2904    
Total Interest = 2000 + 2520+2904=Rs 7424  
 
S11. Ans.(b) 
Sol. 

Let the sum be Rs 100x 
Then CI received in first 1.5 years= 100𝑥 × 1.2 × 1.1 − 100𝑥 = 𝑅𝑠 32𝑥 

CI received in last 1.5 years when compounded half yearly=100𝑥 × 1.1 × 1.1 × 1.1 −
100𝑥 = 𝑅𝑠 33.1𝑥 

ATQ 
1.1x=715 

x=650 
required sum=Rs 65000 

 
S12. Ans.(c) 
Sol. Let amount invested by Deepak at C.I. be ‘Rs.x’. 
So, amount invested by Deepak at S.I. = Rs (47000 – x)  

Now,  

Equivalent rate of interest of 15% C.I. for 2 years = 15 + 15 + 
15 ×  15

100
 = 32 .25% 

ATQ, 
𝑥 ×  32.25

100
  –

(47000 – 𝑥 )× 2 × 12 

100
= 532.5  

32.25x + 24x = 1181250 
x = 21000 Rs. 

 



S13. Ans.(e) 
Sol. Let amount invested in one scheme be Rs. x  
So, amount invested in another scheme = Rs. (10000 – x)  

ATQ, 
𝑥 × 𝑅 × 2

100
−

(10000 − 𝑥 )× 𝑅 × 2

100
  = 480  … (i) 

And 
𝑥 × 𝑅 × 2

100
(10000 − 𝑥 ) × 𝑅 × 2

100

 = 
3

2
 

⇒ 
𝑥

(10000 − 𝑥)
 = 

3

2
 

⇒ x = Rs. 6000 

Put value of x in (i) 
6000 × 𝑅 × 2

100
−

(10000 − 6000 )× 𝑅 × 2

100
 = 480 

⇒ 120R – 80R = 480 
R= 12% 

 
S14. Ans(c) 

Sol.  let amount lent at 20% per annum = 𝑅𝑠. 𝑥 
ATQ 

 𝑥 ×
20

100
+ (8000 − 𝑥) ×

10

100
= 1150 

 
𝑥

5
+ 800 −

𝑥

10
= 1150  

 𝑥 = Rs. 3500 

 
S15. Ans.(d) 

Sol. 

First year Interest = 12000 ×
20

100
 

= 2400 Rs.  
For second year — 

(12000 + 2400 + x) ×
120

100
= 20400  

x = 2600 Rs.  

 
 


